

April 5, 1990
CPSU CC Protocol #184/38, 05 April 1990

Citation:

"CPSU CC Protocol #184/38, 05 April 1990", April 5, 1990, Wilson Center Digital Archive, RGANI (formerly TsKhSD), f. 89, per. 9, dok. 103, ll. 1-9 [cited by Archive-Information Bulletin, 1993 as RGANI, op. 9, d. 103, ll. 1, original, CC].
<https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/110006>

Summary:

This document concerns the meeting of the Politburo on the international division of the CPSU CC.

Original Language:

Russian

Contents:

Original Scan

Пролегарии всех стран, соединяйтесь!

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

№ П184/38

ЦК компартий союзных республик, крайкомам,
обкомам КПСС (по списку);
 т.т. Горбачеву, Воротникову, Зайкову, Ивашко, Крючкову,
 Лигачеву, Маслюкову, Медведеву, Рыжкову, Слюнькову,
 Шеварднадзе, Яковлеву, Еирюковой, Власову, Лукьянину,
 Примакову, Пуго, Разумовскому, Язову, Бакланову,
 Гиренко, Манаенкову, Строеву, Усманову, Фролову,
 Лизичеву, Биккенину, Игрунову, Красину, Лаптеву,
 Попову, Смирнову, Чикину, Яновскому, Белякову, Капто,
 Кручине, Павлову А., Скибе, Фалину, Михайлову, Можину.

Подлежит возврату в месячный срок в ЦК КПСС
(Общий отдел, 1-й сектор)

Выписка из протокола № 184 заседания Политбюро ЦК КПСС
от 5 апреля 1990 года

О линии КПСС и мерах в поддержку коммунистических и рабочих
партий в восточноевропейских странах.

Согласиться с соображениями, изложенным в записке Международного отдела ЦК КПСС от 20 марта 1990 г. (прилагается). Соответствующим партийным организациям и учреждениям руководствоваться ими в практической работе.



СЕКРЕТАРЬ ЦК

53 -еа
вк

2577

К пункту 38 прот. № 184

Секретно

Ц К К П С С

О линии КПСС и мерах в поддержку коммунистических и рабочих партий в восточноевропейских странах

В результате стремительных политических перемен в странах Восточной Европы их коммунистические и рабочие партии оказались в чрезвычайно трудной, драматической ситуации. Большинство из них находится в состоянии глубокого идеиного кризиса и организационного разброда.

Прекратила свое существование компартия Румынии, ее возрождение в обозримый период проблематично. На позиции социал-демократии перешли ВСП и СДРП. Даже те партии, которые не отказываются от преемственности с коммунистическим прошлым (КПЧ, ПДС, ВСРП), по своим программным, политическим и организационным установкам оказались ближе к левым социалистам.

Продолжается массовый выход из партий: по оценкам руководства ПДС, - судя по всему, несколько завышенным, - в ее рядах осталось около 700 тыс. человек (в СЕПГ было 2,3 млн.). Резко сократился численный состав преемников компартий в Венгрии, Чехословакии, Польше. Коммунисты, особенно аппарат и партийный актив, находятся под прессом дискриминации, морального террора и нередко угрозы физической расправы.

В большинстве стран взят курс на запрещение деятельности партийных организаций на предприятиях. Друзья вынуждены уходить из армии, МИД, органов безопасности и внутренних дел. Все эти процессы ведут к тому юридическому порогу, за которым левые силы во многом утратят рычаги воздействия на политическую жизнь.

Хотя можно было предвидеть, что дотации из государственного бюджета скоро придет конец, компартии заранее не позаботились о финансовой независимости, о юридическом оформлении прав на собственные помещения, издательства, печатную продукцию, предприятия. Более того, под нажимом оппозиции они безвозмездно отдавали в казну свою собственность и сейчас испытывают денежные трудности, не будучи в состоянии финансировать свою деятельность.

Кризис, в котором оказались правящие компартии в странах Восточной Европы, неразрывно связан с кризисом сложившейся там командно-административной модели социализма. Стремление прежних руководителей во что бы то ни стало продлить существование политической структуры, созданной по сталинской матрице, и таким способом сохранить власть, их нежелание дать старт давно назревшим реформам или свести их к полумерам, подрывали авторитет компартий в массах, усугубили неверие в возможность удовлетворить свои жизненные потребности в условиях социализма.

Сами коммунисты сникли, утратив уверенность в правильности идей, за которые они боролись ишли на самопожертвование. А многие переродились, десятилетиями пользуясь бесконтрольной властью, распоряжаясь судьбами миллионов людей и огромными материальными ценностями.

Сейчас партии стремятся демонстративно размежеваться с прошлым, обрести новое лицо, найти место в национальной политической жизни. Однако этот процесс идет болезненно, и до позитивных сдвигов, видимо, еще далеко.

В данный момент практические шаги зачастую определяются не принципиальными установками, а "диктатом улицы". В обозримом

будущем бывшие компартии восточноевропейских стран, -- возможно, за исключением Болгарии, -- скорее всего, будут в оппозиции.

Выходящие на авансцену общественной жизни стран Восточной Европы центристские и правые силы строят свою политику на противопоставлении себя компартиям, на решительном отрицании всего осуществленного в предшествующий период. Из общественного обихода поспешно устраняются даже внешние социалистические атрибуты. Предпринимаются методические усилия с целью выкорчевывать из политической почвы саму социалистическую идею. На этом фоне активизировались правые и даже профашистские группировки.

В большинстве стран политическая ситуация отягощается полу-чившими распространение среди населения антисоветскими настроениями. Антикоммунистические лидеры новых партий подыгрывают им, рассчитывая списать на Советский Союз все издержки нынешнего кризиса и ускорить разворот этих стран в сторону Запада.

В то же время, несмотря на всю отчаянную трудность положения, существуют определенные объективные возможности для того, чтобы наследницы компартий Восточной Европы, радикально перестроившись, вновь заняли место на политической и социальной арене. Так, курс на развернутый переход к рыночной экономике, которым пойдут страны этого региона, неизбежно вызовет потребность создания блока левых сил как политического противовеса, способного защищать социальные интересы трудящихся. Формирование широкого союза левых демократических сил тем более встанет в порядок дня, если будет нарастать угроза со стороны правых кругов националистического экстремистского толка. А признаки такой угрозы налицо.

В этих условиях в наших интересах иметь в лице партий-наследниц ту силу, которая будет укреплять демократический

потенциал, действовать в пользу добрососедских отношений своих стран с СССР.

Дальнейшую линию КПСС в отношении КПЧ, ПДС, СДРП, ВСП, ВСРП, БСП сейчас можно наметить лишь в общем виде, поскольку новая политическая структура восточноевропейских стран только складывается.

Первое. Разумеется, с утратой этими партиями руководящей роли в своих странах формы, объемы, а в ряде случаев и уровень сотрудничества КПСС с ними не могут не измениться. Так, отпадает возможность обсуждения на партийном уровне межгосударственных проблем. Нереально и продолжение практики совещаний секретарей ЦК по экономическим, сельскохозяйственным, организационно-партийным вопросам. Наконец, не стоит демонстрировать и прежнюю предпочтительность к прежним компартиям и в странах Восточной Европы, чтобы не вызвать подозрительность других действующих там сил, что ни нам, ни нашим друзьям не нужно.

Вместе с тем ни по политическим, ни по нравственным причинам, значение которых сегодня в политике возрастает, мы не можем бросать партии, прошедшие с нами столь долгий путь, на произвол судьбы, не оказывать им необходимую идеиную, политическую, а в особых случаях и материальную помощь и поддержку. Собственно, эта работа уже начата - беседами и посланиями М.С.Горбачева, неформальными рабочими контактами представителей ЦК КПСС с руководством и партийным активом в странах Восточной Европы, приглашением в СССР новых руководителей этих партий.

Второе. В практическом плане возникает проблема материального обеспечения межпартийных связей. Прежде всего следует с

пониманием относиться к определенному сокращению масштабов межпартийного сотрудничества, выделять наиболее важные его направления, заранее считаясь с тем, что прежнего паритетного обмена быть не может. Далее, встает вопрос о различных формах материальной поддержки подвергавшихся дискриминации не скомпрометировавших себя коммунистов — вплоть до представления возможности работы в СССР, — о создании совместных предприятий, удовлетворения различного рода конкретных просьб партий и т.д. Нам, видимо, следует проявить в этих вопросах необходимое понимание и даже великодушие, ибо, во-первых, речь идет о судьбе людей, долгие годы бывших нашими преданными друзьями, во-вторых, в конечном счете именно с этими силами мы можем связывать надежду на обеспечение искренних и добрых отношений между нашими народами.

Третье. В контактах с коммунистами стран Восточной Европы нам следует, очевидно, прибегать к тем же формам, которых мы до сих пор придерживались в контактах с коммунистами несоциалистических стран, социал-демократами, представителями других течений. Для нас желательно посещение СССР делегациями и руководящими партийными работниками на равных правах с представителями других общественных групп.

Полагали бы целесообразным провести консультации с представителями каждой из этих партий с тем, чтобы точнее представить их потребности и интересы, их оценку новых политических сил, выработать оптимальные формы взаимодействия на будущее. По итогам этих консультаций Международный отдел ЦК КПСС мог бы внести конкретные предложения о наших дальнейших шагах.

Что касается многостороннего сотрудничества, то стоило бы в ближайшее время провести в Москве одну-две встречи на рабочем уровне по международным, а быть может - и идеологическим вопросам, посмотреть, возможно ли продолжение этой формы взаимодействия. В нынешних условиях, к примеру, возникает потребность обменяться мнениями о переменах в Восточной Европе и их влиянии на остальной мир, о современном понимании социализма.

Четвертое. В ходе межпартийных контактов, а также в наших средствах массовой информации необходимо непредвзято учитывать то положение, в котором оказались партии восточноевропейских стран, спокойно реагировать на непривычные для нас тактические ходы, с пониманием относиться к отказу от прежних названий, от значительной части программных положений и организационных принципов. Подходить ко всем этим шагам взвешенно, конкретно, не рассматривая их с ходу как несовместимые с социалистическим кредо партий.

Это относится и к вопросу о вероятном вступлении ряда партий в Социнтерн вслед за изменениями своих названий и программ. Здесь важно учитывать не только положение самих партий, но и обстановку в мире в целом, характер наших отношений с международной социал-демократией, нашу заинтересованность в максимально широких контактах между обоими флангами социалистического движения.

Пятое. Выход на политическую арену в восточноевропейских странах новых сил, таких как "Солидарность" в Польше, "Гражданский форум" в Чехословакии, Фронт национального спасения в Румынии, новые партии и движения в Венгрии, ГДР, Болгарии ставят перед

нами вопрос о контактах с ними. Здесь важно не потерять время. После приема в Москве их лидеров, а вопрос об этом поставлен практически всеми, можно было бы перейти к отработке практики общения, включая обмен специальными представителями, посланиями, информацией. Рабочие контакты можно было бы осуществлять на уровне Международного отдела ЦК КПСС и наших общественных организаций.

Шестое. В качестве формы поддержки дружеских партий в восточноевропейских странах заслуживает внимания, в частности, идея создания Фонда социальных и политических исследований (на базе Института общественных наук при ЦК КПСС), который бы служил центром контактов, обменов мнениями различных сил – как коммунистов, так и некоммунистов. Работа Фонда охватывала бы широкий круг актуальных проблем современности. В то же время он стал бы реальной формой поддержки партий, взаимодействия с их лучшими творческими силами. В его рамках могли бы работать и полномочные представители компартий восточноевропейских стран, через которых можно было бы осуществлять доверительный, оперативный обмен информацией.

В целях осуществления практических мер поддержки коммунистических и рабочих партий восточноевропейских стран имеется в виду также, в соответствии с поручением ЦК КПСС (Ст-112/60г), Управлению делами ЦК КПСС, Международному и Социально-экономическому отделам ЦК КПСС внести конкретные предложения по установлению сотрудничества между хозяйственными организациями КПСС и заинтересованных партий в производственно-коммерческой и иных

9

8.

сферах деятельности. Такая работа уже проводится с коммунистами Польши и Венгрии.

Международный отдел ЦК КПСС

20 марта 1990 г.
№ 06/2-129

120-НВ, ТВ
ВС

2577

89
superior 9
go to 103
EF 1-9

12 1 3